

# 为保护蜂虎鸟栖息地，海口拟建“金沙湾蜂虎湿地保护小区” “中国最美小鸟”将有永久安全的“家”

■ 本报记者 周晓梦  
实习生 刘素雅 通讯员 袁媛

在海口市火车站的金沙湾附近，有一群幸运的小鸟——蜂虎鸟。每年3月—7月，一些蜂虎会飞来海南筑巢安家、哺育幼鸟，前些年它们的“家园”屡遭破坏，繁殖受影响。从今年开始，这群小鸟在金沙湾将有一个永久且安全的“家”。

日前，《海口市湿地保护修复总体规划（2017—2025年）》通过专家评审，计划2025年前建设1个湿地保护区、4个国家湿地公园、3个省级湿地公园、45个湿地保护小区。其中，“金沙湾蜂虎湿地保护小区”被列入名录，保护对象一栏写的正是“蜂虎栖息地”。

从被破坏到被保护，蜂虎栖息地

变化背后，是几只小鸟“惊动”一群人 故事。

## 蜂虎“家园”面临危机

一开始，在金沙湾附近繁殖的蜂虎并没有这么幸运。“之前金沙湾启动相关开发项目，蜂虎栖息地正处于开发区域内，水塘很有可能会被填平。”全球环境基金（GEP）海南湿地保护体系项目宣教专家卢刚从2010年起对金沙湾的蜂虎进行跟踪观测，据介绍，近几年那里的蜂虎数量在60只—100多只左右，除了蜂虎，金沙湾也是鹤类、小云雀等鸟类的栖息地。

蜂虎被誉为“中国最美的小鸟”。在海口火车站金沙湾附近，主要以栗红色喉为特征的栗喉蜂虎居多，并有

少量的蓝喉蜂虎，它们羽毛艳丽光泽，“颜值”颇高。

“如果当地的开发能与栖息地保护兼顾，一方面蜂虎有地方繁殖，另一方面，当地也能因为有了这些鸟，有了好环境而增值，这是发展与保护双赢的好事情。”卢刚说。

## 海口拟建“保护小区”

卢刚和鸟友们正忧心忡忡时，一个好消息让他顿时振奋起来。

6月12日，卢刚在报纸上看到《海口市湿地保护修复总体规划（2017—2025年）》通过专家评审的新闻报道，金沙湾的蜂虎栖息地被列为拟建的湿地保护小区。这让爱鸟人士们高兴不已：原来，政府也一直关注着这群小鸟。

去年，《海南日报》曾报道蜂虎栖息繁殖生境遭非法采砂破坏的消息，引起了海口市委市政府高度重视，要相关部门开展深入调查，打击非法采砂行为，保护候蜂虎生境。

按照总体规划，“金沙湾蜂虎湿地保护小区”的规划面积为40.35公顷，湿地面积为20.18公顷，将通过生境营造等方式为蜂虎提供适宜的繁殖栖息地。

据了解，金沙湾蜂虎湿地保护小区只是海口市湿地保护修复的内容之一，海口市目前全面加强湿地资源保护与恢复，全市约2.9万公顷的湿地“宝库”，正得到更加系统、科学的保护。

## 保护力量逐渐汇聚

保护的力量在汇聚。非盈利环境

保护机构“桃花源生态保护基金会”也关注到了金沙湾蜂虎的保护状况。

6月26日，卢刚揣着一封腾讯公司控股董事会主席兼首席执行官、桃花源生态保护基金会主席马化腾的签名信，来到海口市政府办公楼，他要把这封信递到有关负责人手上。

“金沙湾蜂虎和栖息地，已经成为绿色海口的一张名片。作为海南人，我为家乡还有如此珍稀的物种感到骄傲。”马化腾在信中写道，他一直心系海南的发展和环境，希望通过桃花源基金会为海南的环境保护做些事情。

海口市政府和桃花源生态保护基金会不谋而合的保护理念，让大家都很兴奋。更让大家兴奋的是，海口市政府对此事非常重视，期望有更多的力量一起加入到湿地保护行动中。

（本报海口7月19日讯）

## H 瞰新闻



**琼中抽水蓄能电站下水库  
蓄水将达正常水位**

7月14日，在琼中黎族苗族自治县黎母山镇境内的琼中抽水蓄能电站下水库，蓄水充足的水库看似峡谷中的平湖。当天，下水库水位247.57米，离正常蓄水位253米还差5.43米，目前该电站正在完善其他配套设施，力争年底投产发电。

琼中抽水蓄能电站作为海南首个抽水蓄能电站及昌江核电站的重要配套工程，该电站将对保障核电投运后海南电网的安全、稳定和经济运行发挥重要作用。

本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 陈婧 摄

## H 关注海口“双创”

### 海口发布6月 “双创”考评红黑榜

本报海口7月19日讯（记者计思佳见习记者梁君穷）记者今天从海口市“双创”工作指挥部了解到，海口发布6月“双创”考评红黑榜，排名靠后10家单位主要负责人作检讨。

美兰区、美兰区新埠街道、美兰区人民街道、美兰区和平南街道等13家单位进入红榜。

病媒生物控制效果评估排名倒数第一的琼山区，综合考评排名靠后的美兰区白龙街道、琼山区凤翔街道、龙华区城西镇、琼山区甲子镇、秀英区永兴镇、美兰区三江镇，本月退步明显的琼山区府城街道、琼山区三门坡镇、琼山区大坡镇等10家单位进入黑榜。

### 海报集团金秋车展 吉祥物等您选 7月20日至31日为评选时间

本报海口7月19日讯（见习记者曾毓慧）2017海报集团金秋车展将于9月7日—10日在海南国际会展中心举行，7月20日，由海南日报报业集团主办的“海报集团金秋车展吉祥物征集评选”活动将全面启动。

据金秋车展组委会介绍，此次吉祥物评选活动作为2017海报集团金秋车展主题活动，通过南国都市报、南海网及海南日报“两微一端”展示车展吉祥物，市民可从5个候选名单里选出心中喜爱的吉祥物并为其取名。

车展期间，车展组委会将公布吉祥物以及名字征集评选结果，获奖者将获得额外超级大礼包。

#### 活动参与方式

市民可登录海南日报客户端、微信、微博、南海网，在活动页面下方留言，或填写活动回执单邮寄到海口市金盘路30号海南日报新闻大厦一楼海南日报会展有限公司。

## 本科A批院校今天征集志愿 处在“自由可投”状态且投档成绩符合要求的考生可填报

### H 关注高招

本报海口7月19日讯（记者陈蔚林 通讯员高春燕）我省今年本科A批院校平行志愿投档录取后仍有部分学校生源不足，为完成招生计划，省考试局决定组织考生在7月20日15时前征集志愿。

处在“自由可投”（即考生档案在库）状态且投档成绩达到本科A批录

取最低控制分数线的考生（除限制报考本科A批的考生外），均可自主决定选择填报本科A批普通类招生院校、地方专项计划（经省考试局公示符合报考地方专项计划资格的考生方可填报）及本省高校联合办学专业的征集志愿。处在“预录取”状态的考生，高校已确定录取，不再填报征集志愿，自行填报的征集志愿将不再作为投档的依据。

生源不足的学校名称、专业名称及剩余招生计划数详见省考试局网站（<http://ea.hainan.gov.cn>），不列入表中的学校或专业不能填报。

在征集志愿投档后，按平行志愿的投档办法进行检索和投档。首先本科A批普通类招生院校平行志愿投档，其次对地方专项计划平行志愿投档，再次对本省高校联合办学专业平行志愿投档，最后向民族班和预科

班招生院校投档。如果考生在某一类别招生院校志愿表中的志愿被检索投档，则其在剩余类别的招生院校志愿将不再检索投档。

符合条件的考生可在规定的时间，凭本人报考卡号和报考卡密码登录省考试局网站的“征集志愿系统”，进行网上填报征集志愿。逾期不填报的视为自行放弃填报征集志愿资格。

## 七成以上轮渡业务已迁至新海港 海口秀英港轮渡业务10月1日起关停

本报海口7月19日讯（记者郭萃）记者从海南港航控股集团有限公司获悉，海口秀英港轮渡业务西迁计划正加快推进，目前秀英港轮渡75%业务量已搬迁至新海港。预计10月1日将关停秀英港轮渡业务。

为加快琼州海峡港航一体化建

设，打造琼州海峡经济带，同时为有效缓解港城矛盾，优化城市功能布局，海口市自2015年底起分4个阶段启动了秀英港轮渡业务西迁计划，并陆续将秀英港轮渡业务搬迁至新海港，截至目前，秀英港西迁轮渡业务量已达75%，同时，7月7日起，秀

英港生产作业时间调整为白天07:00至晚上22:00，其他时间停止生产作业，新海港则实行24小时作业。

据海南港航控股集团有限公司相关负责人介绍，目前该集团全力加快新海港基础设施设备的建设进度，在优化和完善新海港基础设施设备

以及信息化等建设的同时，采取一系列服务举措，如合理安排运力、优化生产流程、发挥信息化优势、配置生产作业人员和管理队伍等，确保2017年10月1日关停秀英港轮渡业务，完成秀英港整体迁移，由新海港承接秀英港琼州海峡客滚运输业务。

## 将救助管理与“门前三包”相结合，实行首见责任制 三亚：发现流浪乞讨人员要主动救助

本报三亚7月19日电（记者袁宇）为做好流浪乞讨人员救助工作，三亚日前创新流乞讨人员救助管理模式，将“门前三包责任制”与救助工作结合，实行首见责任制，前移管理关口，有效救助流浪乞讨人员。

三亚各住宅小区、商铺、市场、机场、车站、工地、医院等“门前三包”单位的责任人为首见责任制的责任人，各单位、机关“门前三包”区域，城市主干道、公园等场所则由相关职能部门担任首见责任制的责任人。

三亚将进一步梳理各个职能部门

的职责，明确职责，分类管理，以公安机关、综合执法部门的街面执法权力为基础，民政部门的兜底救助职能为依托与支撑，联合卫生、交通等其他有关职能部门，形成“公安+城管+民政+卫生+交通等”的工作模式，将流浪乞讨人员的救助管理工作纳入城市管理范畴，形成定期检查、督导流乞讨人员救助管理，有效救护该类人员，并对违法犯罪人员依法打击。

此外，三亚进一步明确，由于贫困、疾病、残疾等导致生活无着的流

浪乞讨人员，因失业、走失等因素导致临时困难，愿意接受帮助的流浪乞讨人员，由民政部门对其进行救助；对在本地流浪乞讨的无法定监护人在场且愿意接受救助的未成年人，由民政部门设立的未成年人救助机构进行救助；对在本地流浪乞讨的老年人、重度残疾人和其他愿意接受救助且符合救助条件的人员，由民政部门设立的救助管理站负责救助。对不愿意接受救助且故意影响市容市貌或有其他违法犯罪嫌疑的由公安机关、城管部门进行处置。

### 发现流浪乞讨人员 首见责任制责任人该怎么做：

- 应主动对其进行救助，并告知三亚市救助管理站
- 对不提供基本信息、不接受救助的，可予以劝离
- 对影响市容市貌、妨碍正常生产生活秩序的，应上报辖区综合执法部门
- 对强讨硬要的，应向110报警，由辖区公安机关依法处理

## H 新闻追踪

### 海口明珠广场献血屋 有了固定遮阳帐篷 扩建申报材料已呈报省卫计委

本报海口7月19日讯（记者计思佳见习记者梁君穷）“献血屋有了新帐篷，而且还是专门定制的。”今天下午4点30分，海口市献血志愿者伍保江看到海口美兰区城管部门在明珠广场献血屋旁安装了新的遮阳帐篷，就第一时间与朋友分享这一好消息。

上周，海口明珠广场献血车旁帐篷面因不符合城市管理要求，面临拆除一事经媒体报道后，引发市民广泛关注。为妥善解决此事，7月12日，省血液中心、海口市市政市容委、海口市美兰区等相关部门负责人在明珠广场献血屋旁召开现场会，并形成决议：血液中心应参照海口志愿者遮阳棚的款式和格调，结合遮阳棚安置点位置，设置献血志愿者遮阳棚。对于省血液中心提出扩建献血屋，需要按程序报批。

今天下午，海口美兰区城管部门给明珠广场献血屋送来了帐篷，并进行固定安装。对于明珠广场献血屋扩建一事，省血液中心机采科负责人陈文豪告诉记者，他们已将申报材料呈报给省卫计委，下一步省卫计委将就此事与海口市市政委协商。

## H 发现美好新海南

2017年互联网+城市推介大型主题活动

### 全国重点媒体 编辑记者走进田园琼海

本报讯（记者罗孝平）“生活不止眼前的苟且，还有诗和远方的田野……”犹如歌曲中描绘的场景一样，有田园、有诗意、有大海，这样的好风光，是琼海的真实场景。7月18日至7月19日，由南海网主办的全国重点媒体“发现美好新海南—2017年互联网+城市推介”大型主题采访活动来到琼海，来自全国50余家重点网站、新闻客户端、知名新媒体的编辑记者们，先后深入到琼海文头坡美丽乡村“田园梦想”、龙寿洋、博鳌小镇等每一处浓缩了琼海发展印迹的现场，零距离触摸琼海市提出“产业强、城乡美、百姓富、社会和”的发展理念所带来发展变化。

“小时候，满山野跑，现在在城市里生活，亲近自然的机会太少了。”东南网编辑陈培源站在琼海大路镇文头坡美丽乡村“田园梦想”农庄的栈道上，颇有感触地说。

“田园梦想”农庄项目解决了当地26名村民就业问题，拓宽农民收入渠道。无独有偶，龙寿洋万亩田野公园始终以“农业公园+脱贫”为重要抓手，在生态修补的同时带领村民共同致富。

今年琼海市计划推进60个美丽乡村建设，在守住自然风光的同时，带动老百姓脱贫致富。同时，琼海通过发展医疗旅游等新业态，打造博鳌乐城国际医疗旅游先行区，还为塑造博鳌田园小镇全面开展生态修复、风貌管控等工作。通过多方举措，让海南特色风情自然风光与小镇风貌更好融合，为琼海的美好蓝图上再添浓厚一笔。

### 民生银行候鸟卡 海口发行

本报讯 近日，民生银行候鸟卡（海颐卡）在海口发行。

该卡是由民生银行海口分行和海南中民海颐养老产业发展有限公司联合发行，专门服务于“候鸟”人群的银行储蓄卡，还可为持卡人提供理财、健康体检、家政护理等服务。

（王黎刚）

### 南方航空增加 海南始发航班

本报海口7月19日讯（记者王玉洁 通讯员陈佳蕊 楚洪雨）每年的7月至9月是民航的暑运旺季，为了满足出行需求，南方航空海南分公司在暑运加密了以热点旅游目的地航线为主的航班。7月至8月期间预计新增海口→贵阳航班38班，海口→珠海36班次，7月至9月海南始发运力投入较去年同比增长了17.4%。

据南航海南分公司售票处介绍，今年高原游、草原游火热，从目前的销售情况看，暑期客座率较高的主要为西北航线，其中三亚→包头、三亚→北京、三亚→咸阳、海口→运城等客座率均超90%。

此外，南航将于8月15日新开通三亚→广州→印度德里往返国际航线，每日一班。

### 国际旅游岛讲坛 第300场讲座预告

时间：7月22日（周六）上午9:15-12:00

主讲人：周玲强（浙江大学旅游学院院长，教授，博士生导师）

讲座主题：全域旅游创新发展

讲座地点：海口市国兴大道省图书馆一楼报告厅

讲坛电话：65319677

公益讲座 免费听讲

（不需要凭票入场）